

贺池志强先生八十华诞

刘景根

值此池志强先生八十华诞之际，写此短文以表感激和崇敬之情。

池先生是我国药理学界的著名学者，在国际麻醉药品研究领域里也有很高的知名度。我初识池先生于1996年春，当时他给我的印象是一位谦虚、厚道、豁达和睿智的学者。1998年底我到军事医学科学院秦伯益先生实验室做博士后，由于研究领域相同，再加上秦先生是池先生的留苏同窗和挚友，使我对池先生的学术成就，人格魅力和精神风貌有了真正的了解。数年后（2002年7月），于在美国旧金山召开的第三十三届国际麻醉品研究大会上，我再次见到池先生，虽然此时他已年近八十，依然精神抖擞，思路敏捷，活跃在国际学术交流会议上，十分令人敬佩！2003年7月，我应聘“百人计划”岗位来到池先生实验室工作。他对我非常信任，十分的支持我的工作。良好的工作条件，宽松而和谐的学术氛围使我对未来充满了信心。共事一年来得到池先生的许多指导和教诲，使我更深入地了解到池先生高尚情操和良师风范。

池先生已在科学的园地里耕耘半个多世纪，取得了丰硕的科研成果，发表了大量的研究论文和著作，获得了多项奖励。他的一些研究成果受到了国际同行的瞩目。他领导的课题组发现了目前国际上公认的选择性最高的 μ -阿片受体激动剂：羟甲芬太尼。并对其同系物进行了系统、深入的研究。这些化合物是研究阿片受体激动剂结构、内在活性和依赖作用方面不可多得的工具药。他勇于探索、乐于创新，总是把目光瞄准国际前沿。在他的建议和倡导下，药物所建立了蛋白质组学技术平台。这为我们寻找新的药物靶标和发现一些重大疾病的发生机制提供了强大的武器。池先生不但在科研方面硕果累累，而且在人才培养方面成就卓著。他知识渊博，治学严谨，诲人不倦，对学生严格要求，培养了众多的博士生、硕士生，个个学有所成，活跃在国际和国内的学术领域里。真可谓是：“园里桃千树，无处不芬芳”。

池先生平易近人，关爱后生，我们课题组的每一个成员都感受到他的关心和爱护，每一个人的成长都得到他的栽培。我们对他不仅是尊敬，更多的是亲近。

池先生虽然年事已高，但仍在孜孜不倦地学习、研究、探索。仍然活跃在国际和国内生物医学、药学学术交流活动中。把自己的全部精力奉献给所挚爱的

贺 词

事业，体现出一位老科学家的高尚情操和奉献精神。池先生身上体现的谦虚、敬业、奉献等精神风范，是我们后辈学习的榜样。

但得夕阳无限好，何需惆怅怨黄昏。衷心祝愿池先生健康长寿，永远年轻！